



河北日报客户端、微博、微信

总书记重庆行 [记者手记]

“蜀道三千，峡路一线。”山城重庆，山地丘陵占市域面积90%以上，群山环绕、蜀道崎岖、峡江湍急，却始终拥有登高望远、通江达海的胸怀气魄。

主城以西，夹在中梁山和缙云山两条山脉之间的一片平缓槽谷地带，重庆国际物流枢纽园区坐落于此。

4月22日下午，正在重庆考察的习近平总书记第一站就来到这里。

10年前，2014年3月29日，德国杜伊斯堡港。习近平总书记见证一列满载货物的中国列车缓缓驶入。该列车正是

从这个园区始发的。

雨后初霁，园区内一派繁忙。龙门吊起降不停，运转货车往来穿梭、各色集装箱层层叠放、火车汽笛声不时响起……

总书记乘车驶入园区内的重庆铁路集装箱中心站，下车走过铁轨，走到集装箱堆场深处。

现场有两列火车，正在进行作业。

中心站常务副总经理王海翔告诉总书记：“左边这列，是发往广西钦州的西部陆海新通道班列，装载的是汽车配件和纯碱等化工品；右边这列，是发往德国杜伊斯堡的中欧班列，装的主要是新能源汽车和笔记本电脑。”

2009年建站伊始，王海翔就扎根于此，（下转第四版）

习近平会见美国国务卿布林肯

指出两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套

新华社北京4月26日电（记者刘华）4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。

习近平指出，今年是中美建交45周年。45年的中美关系历经风风雨雨，给了我们不少重要启示：两国应该做伙伴，而不是当对手；应该彼此成就，而不是互相伤害；应该求同存异，而不是恶性竞争；应该言必信、行必果，而不是说一套、做一套。我提出相互尊重、和平共处、合作共赢三条大原则，既是过去经验的总结，也是走向未来的指引。

习近平强调，3周前，我同拜登总统通了电话，谈了对今年稳定发展中美关系的考虑，提出了双方应该以和为贵、以稳为重、以信为本。我还强调过，“得其大者可以兼其小”。当今世界正处于百年未有之大变局，怎么应对这个变局，这是个时代之问、世界之问。我给出的答案就是推动构建人类命运共同体，这已经成为中国外交的旗帜，也受到世界许多国家欢迎。地球就这么大，人类面临这么多共同挑战。中国古人讲“同舟共济”，我看现在需要“同球共济”。人类社会休戚相关、福祸相依，各国你中有我、我中有你，大家应该为实现共赢、多赢凝聚最大共识。这是中国看待世界和中美关系的基本出发点。我始终认为，大国要有大国的样子，要有大国的胸怀和担当。中美两国应该为此作出表率，为世界和平承担责任，为各国发展创造机会，为全球提供公共产品，为世界团结发挥积极作用。

习近平强调，我同拜登总统旧金山会晤时，提出了共同树立正确认知、共同有效管控分歧、共同推进互利合作、共同承担大国责任、共同促进人文交流5根支柱。这是中美关系这座大厦应该有的四梁八柱。大的原则定了，其他问题就好办了。中方愿意合作，但合作应该是双向的。我们不怕竞争，但竞争应该是共同进步，而不是零和博弈。中方坚持不结盟，（下转第二版）



4月26日下午，国家主席习近平在北京人民大会堂会见美国国务卿布林肯。新华社记者 黄敬文摄

王正谱主持召开全省农村人居环境整治工作专项调度会议

强力整治 一抓到底 持续改善农村人居环境

河北日报讯（记者尹翠莉）近日，省长王正谱主持召开全省农村人居环境整治工作专项调度会议，部署农村生活垃圾收运处置工作。

王正谱指出，改善农村人居环境，是

实施乡村振兴战略的重点任务，事关广大农民根本福祉。各地各部门要深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，学习运用“千万工程”经验，务必在思想上高度重视，坚持问题导向、紧盯薄弱环节，强力整

治、一抓到底，加强农村生活垃圾收运处置体系建设管理，持续推进我省农村人居环境改善。要清存量控增量，全面排查现有问题隐患，及时清理转运积存垃圾，对新增垃圾做到日产日清。要健全长效机

制，坚持“建管并重”，因地制宜探索生活垃圾处理新模式，完善多元化投入机制，努力降低运行成本，推进垃圾资源化利用、无害化处理。要加强全过程监管，用好明察暗访、群众监督等方式，积极回应社会关切，确保问题及时发现、立即整改。要强化组织领导，压实各级党委、政府责任，有关部门各负其责，密切协作配合，形成工作合力，全面提升我省农村人居环境治理水平。

副省长时清霜、省政府秘书长朱浩文参加会议。

文化中国行 探访古建筑历史文化街区

保定直隶总督署—西大街历史文化街区 城市繁华处流淌着古韵诗意

河北日报记者 史晓多

4月17日，天空湛蓝，一片古建筑掩映在保定市中心的高楼大厦和车水马龙中。阳光透过一棵棵古树，在地面投下斑驳的树影。曾在保定读书的陈楚，走在沧桑厚重的青石板路上，看着古色古香的建筑，仿佛又回到了学生时代。

陈楚所在的地方，是始建于元代、有着“一座总督衙署，半部清史写照”之称的直隶总督署。作为清代军政衙署建筑，直隶总督署是清代直隶总督的办公处所，也是我国现存最完整的清代省级衙署。从读书到工作，陈楚在保定生活近20年来，已记不清有多少次踏进处于闹市的总督署。“公生明”礼仪之门、天下衙门专题陈列展、方观承《御题棉花图》……和总督署有关的一切，陈楚都十分熟悉。

“总督署内的古树让我印象最为深

刻，古柏、古枣树、古丁香……你看，树皮上的裂痕和皱纹，就像岁月刻下的年轮，透露着自然的力量和坚韧。树上还有小牌子标记着它们的年龄，最老的树龄有500年以上呢！”陈楚告诉记者，这些年，古树附近有了养蜂人，每到古树开花，养蜂人就开始忙碌了。“可以尝尝用百年古树蜜制作的冰激凌，那可是直隶总督署最红的文创产品，散发着历久弥新的‘保定味道’。”

距离直隶总督署不远，就是保定古莲花池。虽然门前大路上十分热闹，古莲花池却不慕这种喧哗，恬然静静地端坐在那里。走进这处古典园林，白牡丹已经绽放，廊桥上、亭阁内，到处都是游人。“现在园内草木生长、鲜花怒放，不仅能欣赏‘湖中有景、景中含诗’的优美画卷，（下转第三版）



4月17日，游客在保定市西大街游玩。河北日报记者 史晓多摄

超1500亿!

一季度外贸实现“开门红” 全省进出口规模创历史同期新高

河北日报讯（记者苑立立 实习生王婧伊）一季度外贸实现“开门红”，进出口规模历史同期首次突破1500亿元；对共建“一带一路”国家进出口同比增长13.4%；自贸试验区进出口同比增长27.3%……

4月26日，省政府新闻办召开2024年一季度河北省外贸进出口情况新闻发布会，公布了今年一季度全省外贸进出口整体情况。

数据显示，一季度，河北实现外贸进出口总值1517.4亿元（人民币，下同），同比增长15%，增速高于全国整体增速10个百分点。其中，出口878.4亿元，同比增长15.5%，增速高于全国整体增速10.6个百分点；进口639亿元，同比增长14.3%，增速高于全国整体增速9.3个百分点。

“一季度，河北省进出口总值较去年同期增长198.2亿元，创历史新高。同时，进出口增速较去年以来季度新高，首次达到15%。”石家庄海关副关长石金峰表示，总的看来，一季度河北外贸展现出强劲韧性，为实现全年“质升量稳”目标打下坚实基础。

面临当前复杂的国际形势，全省外贸企业综合竞争优势更加巩固，进出口持续向好。数据显示，一季度，民营企业进出口978.2亿元，同比增长17.8%，占全省进出口总值的64.5%。值得一提的是，河北省高级认证企业（AEO企业）进出口436.5亿元，同比增长11.7%，占全省进出口总值的28.8%。

外贸“朋友圈”的延伸拓展，为河北深入挖掘外贸增长潜力开拓了新领域。一季度，河北对澳大利亚进出口240.5亿元，同比增长23.4%。对东盟进出口196.2亿元，同比增长23.7%。此外，对共建“一带一路”国家进出口734.7亿元，同比增长13.4%，占全省进出口总值的48.4%。

石家庄海关统计分析处处长王玉兰表示，今年以来，我省持续加强与共建“一带一路”国家的贸易往来，持续优化贸易结构。一季度，河北对共建国家出口钢材、电动汽车分别同比增长17.9%、1.2倍；同期，自共建国家进口农产品24.8亿元，同比增长42.3%，其中进口干鲜瓜果及坚果6.6亿元，同比增长5.7倍。

值得关注的是，高水平开放平台进一步激发河北外贸新动能。一季度，河北省自贸试验区进出口增速高于全国自贸试验区整体增速22.3个百分点，增速位居全国第4位。其中，曹妃甸片区、大兴机场片区、雄安片区同比分别实现35.8%、21.7倍、1.2倍的正增长。同时，河北省综合保税区注册企业数量同比增长6.3%。

王玉兰介绍，一季度，我省外贸在改造提升资源类传统产业、巩固壮大新能源汽车等新兴产业、布局建设生命科学等未来产业方面具有较强的发展潜力，为进一步扩大高水平对外开放积蓄了新优势。

在出口方面，一季度，“河北品牌”商品出口呈现数量增加、规模扩大、热度走高的趋势。全省自主品牌产品出口同比增长18.1%，高出全省出口整体增速2.6个百分点。（下转第二版）

邯郸连续11年跻身“百亿斤”粮食大市

去年粮食单产、总产均居全省第一

河北日报讯（记者陈正）从邯郸市政府新闻办4月23日召开的新闻发布会上获悉，2023年该市粮食播种面积1176.7万亩，总产108.9亿斤，单产、总产均居全省第一，连续11年跻身全国“百亿斤”粮食大市行列。

邯郸市农业农村局党组书记王常智介绍，2023年，该市夏玉

米百亩示范方亩产达1035.49公斤，首次实现省内百亩示范方单季“吨粮”，魏县千亩示范方、曲周县百亩示范田实现两季亩产“吨半粮”。

今年，该市实施粮食单产提升工程，健全多元投入机制、常态化组织开展“科技小院、农服组织”对接活动等措施，（下转第二版）

擦亮“这么近，那么美，养老到河北”品牌 承德康养养老推介走进北京社区

河北日报讯（记者李建成）4月19日上午，北京市西城区万寿公园较往日多了几分热闹，承德康养养老走进北京社区首场活动正在这里举行。来自承德市的15家养老机构展位前，闻讯赶来的北京老年人围拢过来，看条件、问政策、留电话，对“这么近，那么美，养老到河北”非常感兴趣。

承德市与北京市西城区以“乐享承德 西城之约”为主题，联手举办了此次活动。万寿公园是北京第一座以服务老年活动为主题的主题公园，平日来这里锻炼、散步、休闲的老年人络绎不绝。“选择在万寿公园举办活动，就是为了能走近老人身边，点对点、面对面地全面展示承德康养养老产业的天然优势、优惠政策和未来前景，吸引更多人来承德旅居养老。”（下转第三版）

记者走基层

这个大胃王“吃”垃圾“吐”建材

悦读驿站助力文安打造“爱阅之城”

柏乡千年汉牡丹 长出“文化”新枝丫